
Kgl Bayer. Akademie
i m  W i E s e i s c h a f t e i

Sitzungsberichte
der

königl. bayerischen Akademie der W issenschaften

zu München.

Jahrgang 1861. Band I.

Möncfeenv : v,
Druck von 3. 6. W eissj Universitftsbuchdruckei1. 

1861.

In Commission bei G. F r  an 2.



582  Sitzung dep philos¿-philök Clas,te "vom 4/,' 'Mat 1861.

Uober die Insehriflensammlung, derenwcrthvollster Thcil 
in dum besteht, was Bembus auf- seinen Reisen, zum Beispiel 
zu Tulmezzo in Friaiil 1 i 9 i .  in Parenzo iÖ2(i. und namentlich m 
Pola, Malaca und Sagunt gesammelt hat, soll hier nicht gehan­
delt werden: dagegen verdient die Autobiographie desselben, 
welche er in Form eines Schreibens über, den' Tod seiner Frait, 
einßi* gebornen Corfiotin, im .L 153G an deren Landsmanu An- 
dreas.iAflesi in Coifu gerichtet und diesem Bande (tbl. 157 — 18 3 ; 
Inhaltsverzeichniss und Nachträge fol. 1 8 4 — 197 ) angehängt hal, 
wohl die öffentliche Mittheilung als das Werk eines Venezianers 
aus den niedern Schichten der Nöbilität, der als Professor, als 
Schiffscapitän, als Gouverneur mancherlei erfahren und vorge­
nommen hat und davon drastisch genug zu berichten weiss, als 
ein Bild von merkwürdiger Lebendigkeit und Frische aus der 
Zeit des beginnenden Verfalls der Republik. Auszüge aus dem­
selben hat Jacopo Moidü (operettc 2 , 37— 5 9 ) mitgetheilt, nach 
einer ihm gehörigen alle n \bschrift dieses Briefes; . diese ist, 
nach den von. Mioreih ■ initgetheilfen Proben zu urtheilen, mit 
grösser Nachlässigkeit und Willkür und unter Vernachlässigung 
der Verbesserungen des Verfassers, aus unserer Handschrift ab-' 
geschrieben worden und daSs5 sie verschöllen scheint', nicht zu 
bedauern. Auch scheinen begreifliche Rücksichten Morelli be­
stimmt zü häbenj nicht «rerade die nachdrücklichsten und rnerk- 
wlniigstenl Afoscl a ie  ¿ u  \ TÖflVnllichung auszui^ählen

Ueber Giovai i 15 tu ien Solnr des Domenico B(mbo u id 
der Angela Cornaro, geb. 14 7 3 , .gest. 1545 , und den Heraus­
geber der ebenfalls jenem Anosi zugeeigneten Annotationes 
von Sabellicus, Bencdlus Pius, Polilianus, Calderinus und 
Egnatius (Venet. 150  *) i ahrigens wenig bekannt. Zu dem, 
was Morelli darüber, meistentheils schöpfend aus unserem Briefe, 
am a. 0  mitgetheilt hat, kann ich noch nöch den Mittheilungen 
des ersten lebenden ¿Kenners der venezianischen Literaturge­
schichte, Emmanuele Cicogna, folgende von Herrn ValentineUi 
mir übersandte Notizen: hinzulugen :
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D a i n o s tr i lib ri d e ’ Reggimznti ris u lta  c h e  il  B e m b o  c o m o  

R e tto r e  di S c h ia li  e  S c o p e lo  e b b e - il su o  s ù c c è s s o r e  n e l 1 5 2 6 .

Dal Códice Barbara, ovo si registrant) le nozze de’ Ve- 
neziaivi:., le¡ moglie di Giovanni Benilio è  delta Cltiara de Mu­
stafa. sua gaizona, cioè sua fantesea, u-

Nel codice Furselti, intiloklo- Natcitey -at’/ acoenrta ad un 
liglió di Giovanni Bembo .,1 5 1 7 , 14  Agosto Duinenigo Bembo 
nato da Zuanne de Dometiego di Francesco, ’ o da Clllara 
Cociera. ■ in:';

•In : una edizione doll" Isolario di Bartolomei); Galli Sonelti, 
del see. X y ,  posseduta da Giovanni Bembo in un esemplare 
allegato dull’ ab Torres nel Prodromo di Candía il Bembo notó 
di sua mano sui risguardi, quante; galee puo armare ogni .isola, 
quanti uomini d’ arme puó dare, e quale ne fosse la periferia 
in miglia. Di tratto in tratto registra passi o note tratte da 
Slefano Bisantino in greco, da Tolorneo, da Pünio. da Poinponio 
31cla, relativamente aile isole singóle. In una caria di risguardo 
si iflegge, Joannes Bembuß Vendu'; r>a liirii dtri Canda ni le- 
gebat Cretae 1 5 2 9  die primo F “bi uurti. Ici altro luo.go Juannis 
Bembi Yeneti c vico Birio dtvi Canciam. Nella quarta facciata di 
stámpa, dopo il verso Idiles de ctti va tanto o'ynuti legendo, v’e 
cancellaloií terzetto seguonte sôstitueiïilQvici un ¡jezzo íns, divénti^ 
qüattro terzetti, il primo de’ qiiáfí oèmwicia: ü «  ^uéa ie  m i 
odó . . . e l’ullimo finiscc : Scoptílauú Sehiato giwige . . . In 
altro; luogo scrive: y.5 4 / die SW ^Qetobris Joannes Beínbus 
Yenetus v id  Bivii d id  Candatii'fegebatt ’ Qttest’-' ultima data 
cönfermerebbe l’asserzione degli¡¡ Alberi genealogid, detti 
Fdfselii dal códice che lo contient, ill cúi lo si fa mortó ntel 
1 5 4 5 , montre altri lo dicono inorto 22  setiembre 1540 . Gli 
alberi genealogici della Marciana, come attesta Moreiii, accen- 
nano all’ anno medesiino 1545  “

Da die Handsehrilt das offenbar fiir den Abschreiber vor­
bereitete Autograph des Verfassers und die Schrift deutlich ist, 
so hatte die Herstellung, -des,Textes nur insofern einige Schwie­
rigkeit, als die ,ziemlich zahlreichen Nachträge und Verbesserungen
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an einigen Stellen sich; nicht ganz passend eirifügten. D o ch  ist 
ein vyesenlliches Bedenken nirgends geblieben. Die Marginalar- 
gurtiente und die ausführlichen Verzeichnisse der in der Schrift 
erwahfiten Personen and Orle sind weggelassen worden —  
Ueber die früheren Schicksale der Handschrift ist: nicht viel zu 
sagen. Ein gewisser • Giovanni Francesco Negri hat sie besessen 
und seinen Namen auf das Titelblatt geschrieben, < Im J. 1780  
würde aüf einem in Bologna gedruckten fliegenden Blatt, das 
Morelli besass und das jetzt in der Marciana (miscell. 2059  
n. 6) sich befindetj eine Handschrift feilgeboten, welche der 
Beschreibung zufolge nur die unsrige sein kann. .Sie muss da­
mals für die Bibliothek in Mannheim erworben worden sein und 
ist dann mit dieser nach München gekommen. 1

Joannes Beiribus Venetus Vici Birii dini Cancmni de 
Cyurw uxore sua ad Andream Ähesinum Gorcyremn 
amicunr ueterem MDXXXVI.

Proh dolor! Cyum  mea obiit tertio calendasNouenobris hora 
decima noctis. Quae septimúm decimuin agebat annum et ego 
uigesimtim quaftum quando isthic Gorcyrae sociati sumus \ Tun« 
iussu patris mei Naupactum ire decreui. Currendo autem. uelo 
uidi Passas Ínsulas, quae nunc Passu et Antipassu dicuntur, quam 
postea Passam insulam inaiorem et cultam anno 15 13  Joannes 
A;brameus ciuis uester a nostris decemuiris emit, duoatis scxcentis 
et tribus millibus. Perspexique Neriton, qnae et Leucas dicilur ;

(1) Diese Verbindung fand statt 14,98, da (¡yuro *1536 nach 38jäh ­
rigem  eidlichem Zusammenleben .starb.. Aus eben diesem Jahre linden 
sich des Bembas griechische Hefte vor, (f- 8 — 12 der Handschrift) mit 
der Ueberschrift: Scripsit Joannes ßembus Venetus Gorcyrae in ludo 
Joannis Moschi 1498 ms. Augiisli. MovoovXkaßot utv . Nachher; 
yiißaviov iiovoSia t-ls 7or h’ rij Act.rpirr¡ vtcnv tov jítíoXcovos* *
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•et Perimelem insolan»' Hippodamantis ¡filiam all Eclimadibiis se  ̂
inotam (nunc Soopwlus dœitur); fet Ithacam ; :qnam -Leucadam et 
Ithacam in orieritis et occidentis imperii ; diursione ’• Yenetorum 
fuerant. Prima S¡¡ncta Maura dicilur, Ithaca aiitcin a nostris 
Val de Cómpare, qiiàe :adhue Venelorum esl. Et ostiis flauiormn 
oeulis m'etitis^Acheloi et -Eúeni, ¡Tapho insula et Dulichio aliisquo 
Eohmadibus insulis dextrorsum rrliclis, Naupaetum Aotoiiae ur- 
bem tunc nostram peraeni, quae Kchinadcs nunc Cuzolari di- 
cunlur. Inter Aclieloum et Euenam, qui nunc Fidari dicitur, fuit 
regnum Calydoniae, ubi nos'Veneti habebamus Angoli castrum, 
ubi Olertusantiqua ciuitas fuerat. Ibi etiam Venoli lmbebant 
Natolicon et .Viearia cum Turn et arce. Naujiacti aliquot - menses 
moratus sum. : ;

: R«diens Corcyram Hhacani VJyxis rt'.o-mim adpnlimus ) Né- 
riton montem arduum; conscendi; et Symbotem iuimusy nunc 
San Nicolo de çiuita, ubi Araliotes populi ferocissimi, quia cô - 
rithas illorum monoxila cl linlres palaliumque stramine coho- 
pertuih cbmbuseiiamüs, saxo fundae mihi supereilium fregere. 
Ouare sanguinoiento' fronte capile velato Corcyràm ád meám 
Gyurtó redii. Paiiculos: Corcyrae anuos egi. Illa ucro mo non 
inuito post Naupactum ¡ a Baseith imporatore Turcor-nm caplam 
mectim in Italiam nauiga1 é üoluit. Primum conscendimus nauim 
Rhisoiiicam quacum ad caelsam Buthroti ueslri areom iuimus : 
est; enim i Ha eittítas aedificala et muri facti el turros secundum 
Vitruuii'praecepta. Et Acroceraunios porcurrimus, qui ¡ani Vo- 
netoriím fuferé, et Aulon muíale, qnod Yeneli ciñere decom 
Hiillibus ducatis iam ílenuére. El nauis nostra Taulantiorum lilora 
radens nünc Cao di pali et Apolloniam, quondam primara lllyrici 
urbem (nunc‘ Apollona ab -dncolis Bulgaris dieitur, a nostris Cao 
di Saneta Maruj t ostia fluuionim Apsi et Panissi. Dyrrachii 
tandem (quoi lime Yenetörurn eral) anchoris earn fimdauiinus. 
Ea ipsa narn ad iau ces sinus Rhisonici peruenimus; sic enitn 
adpellatur a Rhiso ciuitate deleta: nunc Golfo di Catharo: iam 
metropoli Mysiaé, ubi in pusillam insulam descendimus, quae est 
eürïi sacelio diuae Mariae Sagni siue Joaimis siue Jaiz;a cum suis
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Soneitiaë arcis Abduae praefedus a consilio rôgatorum fadu’s 
fuerat. Etm e eliam literis admonuitde proscrîptione nbstrae doinus*, 
àpothecae et amàe ducatis mille qiiingentis, qtios pater meus* Rei 
Pubbcae débebat ob merdum porditannn tributa lisdem litteris 
eliatn erat peiora morte patrïs eontigissp. "

Illico clauso <lidasealio.- et relieta mea Cvurw" domi Yiit-i 
cenlii Carrarii ci ni s Pisaurensis festirianter Venetias properandtf 
transiui per Ariminuni Rubiconem fluuium el Cesenam - Ra* 
vennamque et superatis ostiis Padi fossamque Glodiam 1 Venetias 
nerii; Sed qnia areae porta quae est ad Iitus claüsa erat, sirié 
scalis parietein asceudi. ; Peiora • autem quae erànt in litteris 
Joahnis Cornelii àuiinculi tnei inueni fuisse: Medicum quendahi 
Joarinem Mariam Bononiensem empirieum magis quam doctum 
accusatione fratris Francisei Georoii ordinis mendicorum in car*- 
eeribus detrusum, quia ëuangdioi um simplicem doctrinam Uulgari 
sermone idiotas doeebat,; in cuius auditonbus fuerat mater mèâ 
cu m  . . . . .  . 2 matronis. -Et per multos arinos in earceribus 
fuit; tandem Julius Pot;, re cognita Bononiae mfedicum a calumnia 
libèrauit. Re cognità Soncinum et Crembnam C e n o m a n o ra m  u r -  

bem, quae tune Vonctorum erat. profeetus sum ad stipendia 
patris exigenda. Satisfeci Rei P. ut potüi et domum paternam 
eiim area, imrno auitam liberaui, qua nunc uitain traho. Q u o d  

si eà carerem, inedia laborarem, quia (ut scis) in studiis imitili  ̂
bus et in orbe spectando ueritnteque perquirenda bonam et mo- 
liorem partem uifcae meàe contriui, quam ueritatém adhuc inue- 
nire nequiui, quia non in -.ration«,, sed in uolgi opinione c o n -4 

sistere uidetur.- At (rater meus F r a n c is c u s  subito Pisaurum iui-t 
et ipsam m ea m  Gyùrw cum Faustina -infante adhuc uagiente a d  

me meamque matrem Venetias duxit. Mater cogebat me, ut mi hi 

Gyturw esset üxor; ego autem renuebam, quoniam requirebanï 
AbbatiaiB Oppiterginam Sancti Andreae Î3usci et alia s a c e rd o tid f 

quae ‘în’ adoiescentia habuéram ; quorum prouentus excedebani

(2 ) l)e r R.uitl abgeschniüeri.
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ducalíQS .m ille. P a u lq  p o sh  a B a p ljs ta  M a u r o c c n o ,p â tr e  Ç a ro li pro?- ' 

ç u r a to r is  e le c tu s  creati.]s; ;fui p r íje fe c tu s , J u s lit ia e  n o u a c , u b i m o re  

c iu itatis , (n a m  p r p u a l u i t  .le g ïb iis ); o p o r te b a l n o b ile s  M aio ris  C o n -  

silii q u a m u is  iip c e n tiss im o g  a b s o li ie r e  e t p e r m it ie r e  e o s  im p u n e  

a b i j e ; , . a lio s  u e r o ,  o m n e s  o b  . niinirnani • n o x atn  se cu n d u m , le g e s  

dam jjiare :¡ ñ e q u e  a b itio n e in  p e r m it ie r e  nisi so lu ta  p o e n a . C o lle g a  

m e u s  ;e r a t  N ic o la u s  M a g n u s , q u i h is p r o x im is  a n u ís  R e c to r  in -  

s u la e  G e p h a le n e fig  fu it .f ;Q u a d r a g in ta  q p in q u e  d ie b u s : in e o  .m a -  

gistratU : a b s o lu tis , ab illa  in e  in iq u ita te  a b d ic a u i. Q u a n d o  p r a c - ,  

c o tíe s  dorni, n u n o ia ru n t m e  d esig n fttu m  in h u n c  n ia g is tra tu m  ,fu isse , 

Ia e ta b a t:u r  C y u r w  m e a :  g e s t ie b a t ,  s p e r a b a t  et- a n im o  s p e m . c o n -  

c ip ie b a t; in e  q u o q u e  a M aio ri C o n s ilio  p o s s e  c o n s e q u i a iiq u e m  

h o n o r e m . e t  m a j s t ia lu m  .in  u r b e  u c s lr a  C o r c y r e a  : u t ip s a  in 

s u a , p a tria  u e n e r i ic t u i  t i  c o g u a t is  e l a m ic is  p r o d e s s e  p o s s e t. ;.

l)ein gerariíc a  oiierariae triremis, quatn nos uulgo Nun- 
dinariatn, dieimus, ad Africain; praefectus fui factus ímpensis 
Çaroli Contareni, palris Mm-çi Antonii equitis, q,ui din , fuit orator 
VenetOçum/apjUíl Irriperatorem et in castris. qum eo inïuneti ex^ 
pugnatione, et impensis etiam Baplislae Mauroccní, patris Carolt 
procuratoris Sancti Marci: cuius quoque triremis particcps erat 
Geprgius Cprnelius .procurator, Xatherinae Cypriae Keginae fraler, 
ob quam Cypri insula cuín loto regno sino bello facía est Ve- 
netoruin. Quae regina adfniis noslra erat causa inatris rneae el 
JpanneS; Quirinus, Asty.paleQe Insulae Cycladum reguius el iu 
academia Benedicti Brugnpli condiscipulus uieus, qui inpensa 
sua. monumenturn marmoreum in luiaorum aede Benedicto Brug- 
nqlo praepeptori púsuit. Erat tune Cvurru mea praegnans ; lae- 
tabatur ¡se a triremium t,urmis xqtbQyaxvQiuy uocari. Aequora 
autem et tristis imago ponti meam Cyurw perterrefacicbant et 
nauigationeiri longam et periçulosam Ibrinidabat cireueuudo Afri­
cain ad Herculis fretum et columnas usque, et postea Ilispani-- 
arum litora atque iterum Africain. Alterius triremis praefectus 
erat Sebastianus Delphinus Sanclae Marinae. Ilis priminn trire- 
kibus iuiffiús Polam, Histriae urbem, Colchorum opus. Cyureu
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regis Hispanijiranij ,a Mauris bello rapucrat. Postea uelo transaos* 
sanimus inarc Bulcaricum ol. Ihericum cl ad oram Hispaniae 
Bethicao adpulimus, rjuatn Granulam dicunt Inter nauigandum 
uidimus tres máximos pisees immania cetc n  mari pariter na-5 
tanles, imiguituduie instar trirciniumnostr« i n, quos piscos Cao 
de oio riautae nostvi dicunt. Et descendí mus Malacarn, ibi uidi 
dúos camelos albos quales Asiatici Scythae et Tartarí habere 
dicuntur. Erat Malacae apud epis.copum Antonius Saleius Graeea 
et Latina eruditione praeditus, a quo hospitaliter fui tractatus. 
Et mea causa episcopus mercatoribus nostraruin triremium so­
lemne conuiuium exhibuit. Vidi eliam ibi duas, pantheras ad-r. 
ligatas catenis cum máximo pondere saxi pendentis e collo. Dein 
Abderam siue Armeriam quilius dualms ciuitatibus faerainae 
utuntur túnica brcui et brachis laxis. Et Valentiam Tarraconen- 
sium, clararn Hispaniae citerions urbem. Tune fama cxcidii 
Saguntini pellexit me cum Joanne Parthenio Touar, Hispalensi 
poeta, Saguntum ire quod a Valentía distal quindecim inillia 
passuum: uestigia máxime urbis adparent et teinplum Dianae 
conspuitur non multuro diiutum et théatrum integi'um. eum suis 
scdctii* in (iecliuo rnontis aédificatum. In c.uius urbis: Saguntinae 
aiea nunc est parua urbs dicta Monuedroy; Sagrunti inulta ephr. 
t-haphia descripsi In lue nauali itinere mea Cyurw pkirimas ad 
me literas miserat in Sioiliam,, Africam Betbicam et injiispanias,', 
quibus illa coram loqin niecum uidebatur, nec aliud quam literas 
do mea iialitudine a :ine postulabat sen potius fliigitabat. • >,'> 

. Consumpta hac .nauigationc undecim mensium% peractis ico'

;» V i .'.V r ¡
• (9) Sie fand statt im Jahre 1505. Die Inscliriftoiisaminluri£f etitliifW 
eine b.eJtíác<htiiche¡-Zahl yon Bcinbus in Pola und in  Sagu.nt> abgeschrio-t 
bener.Inschriften, beide mit der angegebenen Jahrzahl, die Saguutiuer 
Absehi;i|;tei|. mit dem Tagdalum (Sagujutii J 505 die .9 Januarii) be­
zeichnet; auch einige theils von Jicmbus aus dem Stein abgeschriebeii.C,, 
theils von dem oben genannten Antonius Saleius mitgclhcilte Steine von 
M alaga. Auch ein ige wenige griecliischc Inschriften von Syrakus und 
den Inselu des Archipels finden darin sich vor.
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fcursu undecim millibus milliariorum (ut neoterîcis uerbis utar), 
Venetias rediens le Aedilo tempestate islhuc uenimus quod An- 
cilia tua Eudochia uetula recordatun Et in Phara insula fuimus 
Demetrii Pharii Ulyrieorutn regno, ubi turmae triremium nostra- 
rum et ego döliis inanihus animas uini nobilis et generosía in- 
fudimus. Domum tandem Venetias pcrucni inuenique puerulum 
natum e meâ Cyurw quern mater mea suo gremio sustinebat. 
Nomen ,pueri eràt Cornelius a familia malris meae, nam mater 
Antonii Cornelii filia fuit, propago Marci Cornelii, Venetiaruin 
Ducis. Ter déinde aduocatus magnus omnium curiarum pa- 
latii electus fui cum Carolo Contareno, qui legatus in castris 
nostris obiit et cum Thorna Donato, nunc Veronae praetore. His 
sex annis qiiibus aduocalus fui, Cyuiw mea clientes meos quo­
rum causas fouebam, hilare accipiebat, blánde et leniter dictis 
bonis adloquebatur eosque hospitaliter tractabat. Curauit meá 
Cyuroj filias discere literas Palladiasque artes, suere , telas et 
sérica péctine percurrere et eas semper exercuit ómnibus iri 
rebtis domesticis quae ad bonam matremfamîlias pertinent. Quain- 
uis Graéca esset, non multum tarnen Graecos amabat. Parca certe 
mea Cyurw erat, adeo ut de suo parcimonie domum aedificauerim 
quáe nunc tredeeim ducatis annuis locatur. Et qüiim mea Cyurw 
praegnans essét, uolui abolere uulgi opinionem qui uires naturae 
ignorât ipsamque mihi arnore iam décimo nono anno foèdere 
coniugali iunetam legibus pontificiis Venetisque anulo aureO mihi 
perpetuam feci. Adhibitis religiosis lestibus grauibusque Baptista 
Egnatio, publico Venetiarum lectore, et Petro Sónica, utriusque 
iiiris doctore, et Hieronymo Pisauro Nicolai filio, qui fuit ariuli 
minister siue ut aiunt anuli Computer, qui Pisaurus his annis et 
Sapiens contihentis fuit et Aduocator communis; fuere etiain testes 
plebanus S. Mariae nouae et plebanus S. Canciani et aliquot alii probi 
uiri. Hoc nostrum uinculum et ut aiunt matrimonium eadem die 
xatà %ovç vofAovç detuli apud Adùocatores communis. Tertio dé­
cimo die post haec sacra natus est infans qui, ut nomen aui 
referret, Domihicus adpellatus est. Sed quidam tune Aduocator 
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communis natus10 inatre gentis cf nalionis ignotae aduersabatur 
nobilitati Dominici, quia grauida muliero matriinoniiiiri factum 
fuorat. Hane obiectionein lox extinxit. dicit enim lex: filius nalus 
anle nialrimonium non sil maioris Consilii, ergo filius natus post 
matrimonium er il maioris Consilii. obmisso hoc ipso Aduocator 
obiecit genus inatris, Ego quoque lege hanc rem purgaui, qaae 
lex ait,: Si quis ducct uxorem huniilis generis, eadem die dé­
férât apud Aduocalores. Hic autem. Aduocator lege intellecta 
tergiuersabalur neque infantem scribi patiebatur in libro nobi- 
lium, ego vi ero paraui fautores meos Joannem Baptislam Adria- 
nnm, Secretarium Consilii d e c c u i e t  Baplistam Maurocenum 
maritum. . . 11 sororis Catherinae Reginae Cypriae, qui Maurocenus 
tune Deeemuir erat. Aduocator quum intellexisset se a: me ad 
iuditium Xvirorum uooanduin tli.vil, fautoriuu meorum gratia: se 
mihi adsentiri, ego autem respondí : metu legum. Tune Franciscus 
Cornelius Georgii f. consobrinus meus et Hieronymus Amaserius 
apud Brugnolum condiscipulus metis de more legis iiirarmtt, Do- 
minicum infantem filium meu i tx  lyurw  legitima uxore mea 
natu in esse. Has autem oihmls corimonias nostras Philippus 
Zambertus, pi mus Aduocariae scriba, in libro nuptiarum ordine 
scripsit honoratus

Postea e^o quam plurimis repulsis a maiori Gonsilio demum 
ab eo Greatus fui rector Sciathi Scopelique, insularem Euboeae, quo 
libenter ire decreui, quia uidebam bella futura. Nam Franciscus 
rex Galliae -non stabat legibus et pactis quae ipse captiuus 
Carolo imperatori protniseral. Me prae gaudio Cyurw, mea com­
plexa est et hac re ita laelala ut laetilia difereretur, non tan­
tum quia sibi maritali honore aucta uidebatur, qui bonos sentina 
est honorum JVIaioris Consilii, quamuis natura et situ loci altera 
Pheaeum Corcyra illic fieri posset, quantum quia mea Cyurw
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sperabat ex lucro Sciathio posse filiabus dolem pararé, quae 
tunc tres integrae eianl, Polymnia Urania et Angela. Nauigatio 
ad Sciaihum luit riaui Psvchia Gretensi, quam Psychiam nunc 
Sphacliinin uocant, qua iter Venetiis parauimus ad Crae- 
tain. Solutis anchoris aduersa tempestale iuimus Parentium, 
Ilislriae urbem. Supéralo .-'Adriático sinu non longe a Saxone 
insula, stalione piratic», mdinius quain plurimas Pelamides sa­
lis magnas saltu uenanles alios piscos. Vidimus etiam Ericuspm 
insulam, nunc Moniere a nostris dictam, el insulam Marathem 
nunc Samótrachi et Elaphusam et Toronem a nostris Fanu die— 
tain. Post Corcyram auslrum uersus a pud Phalacrium ipsius in- 
sulae proinontoriuiri. uidimus Scopuliun do naui Ulyxis factum, 
qui a Latinis nantis dioilur Galiola, a Graecis autem Karegyoi 
Descendimus Zacynthum et laeua Laconum insulis relictis Colhone 
et Gythera, nunc Anogo et Cerigo, dextra autem Epla a Latinis 
Cieerigo sed a Graecis xixi.ii.nv dicta, Rilhymiam, Crete urbem, 
iuimus. Tandem Minoa adpulimus, ut quidam credunf, ubi nunc 
Orbs metropolis est quam Candiain Lnlinl adpellunt a Candachi, 
id est fossa e qua molibus maximis manu factis portus est; Ep 
portu inueni aliquot Sciathios cum suo Myoparone, quem nôuo 
remigio instruxi. Nam emi a Delinalis qui naui iii eo portu erant 
duodecim reinos palmulas latas habenles j qui fuere conlocali 
super scalinorum proiecturas, quae in Myoparonis lateribus in- 
pensis meis pOsitae fuerant. Tunc Cretae dux eral Nicolaus 
Georgius filius . . . . . . . . ,3 qui etiam praefectus urbis illius 
erat ob mortem . . . . . 14 Marcelli. Aerarii quaestores erant 
Marcus Magno, Joannes Longo, Marcus Antonius ßragaderio. Ibi 
salütaui doctorem meum lilterarum Graecarum Arislobulum, Mi- 
lessiae EpidaurAque rarchiepiscopum, in lecto podagrantein^ qui 
mihi dixit se nolle niori Cretae, sed Venetiis aut Romae. Ibi 
etiam erat Joannes Dominicus Methoneus qui secundum gradus

■ •• iií, i'i- . •

(13) Leer geblieben. ’ ‘ 1
' (14) Khenso.
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formabat et Graece pingebat situs ol loca Plholomei cosmogra- 
phi. In illius ciüitatis • canceUaria comparaui amicitiam Georgii 
Madiotae, eiuis illius urbis, adolescentuli egregii, cuius l'ormani el 
Graecae et Latinae litlerae mirum in modum ornabant. Et quia 
salaria Rectorum insularurn Sciathi ScopeLque soiuuntur a quae- 
storibus Cretae, procureur cum Georgio 1 1 mchino littcrnrum 
studiosorumque amatore, qui onus aerarii sustinebat et scribarum 
maximi uices, habere praecociter premature et ante ternpus illi­
quid de salario meo futuro; quod iile (ut dfflciosus est) studio 
diligentiaque celeri statim perfecit. Quem postea Franchinum 
Andréas Griti Dux noster Venetiarum iussit obmissis omnibus 
Craetae negoliis Venetias properanter uenire eumque in sua 
ducaria inferiori cancellaria conlócauit. Incedens inea Cyurw 
per urbem Craetae audiebat praetereuntes et ambulantes dieere : 
Haec est uxor et marita Rectoris insularurn Sciathi et Scopuli. 
Ipsam alii salutabant dicentes xa‘ QË xvçia çetovQtia. Quan­
tum gaudii et Iaetitiae putas tunc fuisse in mea Cyurw, quando 
a populo a nautis a ciuibus et nobilibus sic se uenerari uidebat? 
Eo Myoparone nauigauimus Aegeum pelagus. Dia insula nobis 
a dextris erat, Therasia, quae Scandia dicitur, S. Erini et Poly- 
egos, a sinistris uero Melos Siphnos et Jos quae dicitur Nio. 
Iuimus ad Paron Insulam et Naxon, ubi Bctçi/.ia nostra iinple- 
uimus religiosa uino de uitibus a Libero pâtre plantaiis. Postea 
Delum et Rhenam vidimus nunc Sdile, Micona et Tina Veneto- 
rum, quae dicuntur Tine et Micone, Velo ambulando sinistrór­
sum reliquimus Cranam insulam, quae postea Helene dicta, quia in 
ea Alexander Priami regis filius rapta Helena Lácedacmoné 
primum cum èa coivit. Nunc uero Macronissos dicitur el in 
Andró Glycerii patria nauim firmaiiimus. In Andró cüm Berto 
Summaripa insulae regulo xeniis et apophoretis ccrlauimus.

Relicta Andró navigans oram Euboeae insulae, quam iam 
anno 1470  die XI Julii Maumeth imperator Turcorum classe et 
exercitu 30 . die maxima nostrorum strage expugttauit, ùidimus 
Caristum ciuitatem, unde mille naves Graecorúm soluerunt, quando 
ad expugnandam Troiam nauigarunt. Et Caphareum promontorium,



ubi Nauplus rex Euboeae, ut ulcisceretur mortem Palamedis filii, 
classi Argiuorum redeunti post excidiurn Troiantim nocte tem- 
pestate laboranti ardentoin facein in Capharoo extulit; quo Argiui 
portum ingredi puUmtes in asperrimos scopulos inciderunt et 
multa, naufragia fecere. Qui Gaphareus nunc Caodoro dicitur. Et 
Cumas Euboicas adlapsi suinus. Tandem ad Sciathum ipsam 
peruenimus quae contra Magnesios Strabonis tempore nobilissima 
insularum eraty sed nunc Magnesiorum nomcn perditum est. De 
hac Sciatho Titus Livius15 de bello Macedónico lib. secundo ait: 
JVce Philippus segnius (jam cnim in Macedonian* perveneratj 
adparabat bellptn. Perseam puerum admoduni datis ex ami- 
corum numero, qui aetatem eins reger ent cum parte copir- 
arum ad obsidendas a n g u s t i a s quae ad Pelagoniam sunt, 
mittit; Sciathum et Peparethum haud ignobiles urbes ne classi 
hostium praedae aut praemio essent diruit. Scialhus seriiat 
nomen. Stephanus de urbibus ait : Pepareth.us. ext una exC ycla-  
dibus. Haec Peparethus insula nunc a nautis dicitur Diadromi, 
a Sciathiis dicitur Prepathora. Longitud« est, XXX M. P., ambi­
tus LX M. P., latitudo Vil M. P., Scialhi ambitus est XX M. Pi. 
latiludo VH M. P. Stephanus ait: Sciathos insula est Euboeae, 
Distat autem Sciathos ab Euboea insula XX M. passuum. Sco- 
pelos autem insula longe est a Sciatho quinqué M. P., cuius lori- 
gitudo est XXX M. P., latitudo uero XII millia passuum. Habebat 
episcopum, sed eius civitas post Euboeam a Turco eaptam fuit 
diruta et insula usque ad meum aduentum deserta Ego autem 
constituí in ea insula tanquam asílum, et 60 familiae cum 60  
paribus boum earn coluere, uiri fortes ct ad propellendos pi­
ratas audaces.

Post Seopelon insulam insula est quam dicunt Xero, quae 
et ipsa nunc Diadromi dicitur, statio Villamarini quando piraticam 
exerci'liat; ibi habebat furnia quibus panem et biscoctum coque- 
bat ; quae insula Xero a Scyriis dicitur Basilico. Quae Xcro in­
sula longitudine cömplet XV inilia passuum, latitudine quibus-
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dam Iocis duo quibusdam 4 el quibusdam sex in. p. Postero die 
intelltexi duas piratfcas biremes Toucrorum Asiaticorum fuisse 
post ScopulL msulae promontoriuin in insidiis collocatas, quae ut 
uidere remos noslros latos el uexilluin meum purpureum, nos 
adgredi dubilarunt, putantes lioslruin nauigium Praeiectorium esse 
et reliquam classem nos eonsequi. Quae eorum lalsa opinio a caede 
uöl sallem captiuitate nos omnes seruauit. Quae duae biremes 
in insula ^  longitudinis 18  M. P/. distante a Leinno 18  M. P . —  
Sciathinos 6 colligciilcs Velanides et glandes captiuos fecerant et 
uhum interfecere. Quae dicilur a Stephano N sai, fuit autem ipsa 
Nscti etLemnos Venetorum, iV¿e nunc S. Strati dicitur, Lemnos 
autem Stalimene a Latinis. Libel etiam memoraré sacra quae, 
prout est hominis religio, quisque facit, quae Anaclituri ab ipsis 
dicuntur pro manibus mortuorum. Implet uihdjemiarum tempore 
dolium capax 24  utrium uini in honorem alicuius sancti quod 
dolium Vagenam dicunt e quereu circulis cinctum. sed prius intus 
commissuras rezinä illitis, quae res duo praeslat ne dölium por- 
fluat et ut uinum rezinatum sit. Quändö uenerit dies pröfestus 
illius Sancti , cui dicauit uinum, adhibitis Sacerdotibus qui tore- 
brant dolium et uinum depromunt et illo uesperi cömmedurit. 
Póstera autem die elixant iuuencäm aut 4  uerueces aut 4  hircos 
castratos, quos sphacta adpellant, conuiuium solenne uiris inu- 
lieribus et uirginibus faciunt, dantes uniouique conuiuae scüteliam 
cum carne et iure. Dant eliam in hoc coiniiiiio caseum et pin­
cerna cum uase uinario circuit méiisam et cum palera argentea, 
quam illi ciipäm adpellant, ordine conuiüis ministrat poturn. Ad 
Praetoris autem pálatium mittunt scUtellam cum iure et carne et uas«- 
culum uini et panem. Sciathiarum etiam nuptiarum ritiiin int eiliges,fi.

. Omnia per biennium in Sciatho satis bene céssere: quam-r 
uis piratae Teucri quotidie abigebant pécora et insulanos 
terra marique capiebant et abducebant, quia Imemium Vene- 
tarum ductores aut Corcyrae aut Zacynthi aut Craetae pecunias

(16) Es folgt eine leere, Seite in der Handschrift.
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ludunt et eas scortis crapulando consunumt, quibus triremium 
turmas legibus alere tenenlur. Omnia inquam bene cessere, 
praeterquarn quod scriba meus stuprauil liliain rneam Uraniam 
et bis earn gravidam fecit. Fecit aulcm p'rimo partu abortum ar- 
tibus ipsilis scribae radico inaluae pice intincta. Et nirsus ipse 
scriba --çonatus est ut puella secundum Jbelum ejicêret, sed 
puella prae tiinore noluit, quia in primo aborlu mortis periculo 
laborauerat. In media urbe frequenli populo cdicto meo a car- 
nifice testes ipsius scribae exempti fuere, ne amplius infanticidia 
committeret. Ob hoc fortasse nouum iuditium nouamque poenain 
quinquies post meum aduentum repulsarri passus siim, quamuis 
pro me fuerint sulftagia DLXXXX. Sod semper melior pars a 
maiori uincitur. Hi uero absurdi derisores improbi, scelesti ipo- 
critae et nequitiae stabula qui me obprobant: mordicus ludifi- 
catil et me nequiter fecisse'adseuerant: putanles me in crimen 
bonis ponere atque infamiam. Sunt ex his qui pluribus uerbis 
dèos salutant et palam coram populo duobus genibus inclinalis 
rem diuinam faciunt, ut ab omnibus conspiciantur: nequc in ali  ̂
qua res «aient nisi suo uaho sermone ct tesliculorum euulsorem 
me adpellant, a suis uxoribus admoniti, ■ quae ut infantes cre- 
pundiis, ita ipsae testiculis adulterorum ludere delectantur. Te- 
sticularii huius iudicii fama non modo uagata et per Graetiam 
Thessaliam Thraliam, uerum per Hellesponluui et Cyaneis Sym- 
plegadibusque insulis superatis Pontum Euxinum penetrauit, et 
praetereundo oram 'Calcedoniorum, quae nunc Scutari dicilur, 
per Paphlagoniam Sinopem a Lucullo Iiomano iam subactam 
Diogenisque pâtriam Gallatiorum Gappadocumque aures impleuit, 
apud quos nos Veneti Trapezuin habuimus loywv  et forum et 
dornos et çastrum nobis ab impcratore Trapezi datum, quod 
castrum a nobis fuit corroboratum el muris mimilum et uexillum 
S. Marçi Veneti in illo tantum erigebatur. Rector autem illjus 
castri creabatur Venetiis. lllius tituli erant Orator, Baiulus et 
Rector. Orator ad Imperatorera Trapezi, Baiulus propter merca- 
tores, Rector autem quia non soluin causas pecuniarias iudicabat, 
üerum etiam maleficos puniebat. Penes hunc Rectorem sedebant



duo Consiliarii electi Trapezi. Merces Venetae singula cenlena 
auri wureum soluebant. In castro Yenetico Trapezi Yeneti habe- 
bant scribas. interpretes.,: praecones et alios ministros, publico 
stípendio solutos ipseqne Rector quotannis habebat ducatos quin- 
genlos. Tune Vendis eral comrnertium cum Armeniis Azamis et 
Persis et in Turisio, nunc Tauris, Veneti habebant Consulem et 
frequens erat uia Vendis a Trapezo usque Tauris et a Tauris 
Trapezum usque. Tunc eliam Veneti habebant Consulem Ephesi, 
quae nunc a nostris Allologo, a Graecis Theologo dicitur. Oclo 
et interdum decem orterariae nundinariaeque triremes nauigabant 
in. Pontum Euxinum, earum partim Trapezum, partim Tanam et 
partim ad alia loca. Ipsa fama Pontum, regipnem Medeae, etiam 
nelociler pertransiuít, ubi nunc habitant Lazei, Colchosque et 
Phasida fluilium et C^ioctjs populos, Mengreli nunc ot Cerchasi 
dictos, profecta tamlun pludem Meotidem ingressa permenso 
amrie Tanais 18  miilia. passuum Tanam ciuitatem peruenit. Quae 
ciuitas Tana Venetorum fuit ipsamque ab Usbech el postea a 
Zanibech imperatpribus Tartarprum habuere. Quorum impera- 
torum regnum erat usque Aslracam siue Citracham, emporium 
et regiam imperalorum, quae ciuitas Citracam sita e(st) super 
fluuio Vö(|)ga Edil siue Rha ubi flui(t) in inare Caspium. Nostri 
autem tolum regnum appellabant Gazan. Kl saepe Tana diruta, 
depredata et combusta a Tartaris. Sunt autem Tartarorum im— 
peria XL, qui habitant in plauslris et quidam habent camelos 
albos. Praeda autem anni 1344  fuit quatercentena miilia duca- 
torum et plurimi Veneti interfecti. Nundinariarum nostrarum 
triremium tempore hanc Tanam ciuitatem moenibus et turribus 
cinxere, iactis prius fundamentis lapidéis ca parte urbis, quae 
adluitur a Tanai fluuio. Arcem eliain supra uersus montem cum 
duabus turribus et maxima fossa feecre, ut capta ciuitato esset 
confugium uirorum mercium et aliarum reruin ; murorum ambitus, 
fuit CCCC.M passuum. Michael Stenus Dux anno 1400  Tanam 
mlsit Petrum Lauredanum Consulem et Reotorèm, cuius sala*, 
rium quotannis erant ducati DCCC. Habebai socium Admiratum 
quinqué fámulos, quinqué equos. Tanae etiam erant Consil aru
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duo nubiles Veneti, ctiiuslibet salarium menstruum erant duo 
summi. Erat autem summus soldorum decern grossorurn qui fa- 
ciunt ducatos X. Dieebant ius in causis pecuniariis et gladii pote- 
statem in maléficos habebant. Habebant XX ballislarios et ar­
mamentarium, sclopetos 50 , bombardas, bullistas cum suis sagittis 
et scuta Oblonga. Erat etiam ibi interpres linguae Tartarorum et 
Schytàrutn et Praecones tres et aliquot Bastonerii, omnes publico 
aeré soluti. Ea ipsa fama modo currens modo nauigans modo 
uolans has omnes regiones hoc lesticulari iudicio compleuit.

Haec eadem fama non his maximis itineribus et cursibus 
contenta ad Britannos, toto orbe diuisos, súbito etiam aduolauit. 
Narri in sinu Paegaseo, qui nunc Voli sinus dieitùr a Volo ciui- 
tate super colle posita —  ubi (ul fama est) ConstanUnus Im­
perator dicitur ante COnstantinopoIim aedifieatam condere uol- 
Uisse COnstantinopoIim in Demetriadis uestigiis, ubi ante fuerat 
Paegasc ciuitas —  in hoc sinu tunc Britannorum naues frumen- 
tabantur. Nulla enirn nauis Paegaseurn sinum ingredi potest, 
quin praetereat Sciathum insulam. Intellexi omnibus his in locis 
iudicium hoc a uiris peritissimis et in máximo gradu constitutis 
minim in modum adprobatum fuisse. Nec mirum, quum fecerint 
et hoc illustrissimi exercituum Imperatores Bartolomeus Coleo 
Bergomas, cui Respublica Veneta aeneam statuam equestrem 
erexit in platea diui Joannis et Pauli, et Joannes Jacobus Trau- 
tius Mediolanensis. Primus full Venetorum exercitus linpentlor, 
alter exercitus Ludouici regis Gallorurn. Qui Ludouicus Gallorum 
rex et Maximiliantts imperator et Julius pontifex Camerici in Ve- 
netos coniurarunt et civitates et oppida Venetorum inter se in 
coniuratione nullo iure diuisere Sed Gallus, contempla religione, 
motus levitate, aiiaritia et cupiditate habendi, foedus quod cúm 
Venetis habebat tunc uiolauit. Maxiinilianus uerO et ipse ruplis in- 
duciis quas cum Venetis habebal ut Forum Julii, Patauium, Ve- 
ronam et alias Venetorum urbes haberet, in coniurationem ad- 
currit. Julius summus pontiféx ut uerbera, quae in adolescentia 
tulerat a suis heris, quando Valentiae nostris mercatoribus et 
Venetiis Simeoni magistro scribae triremium noslrarum famu-



labatur f7, rei p. Venetae reslitueret, iniqnae coniurationis auctor 
fuerat, qui Julius verrendo pavimeiUum domus ipsms lieri sui 
Simeonis affectus fuit bonis nuriciis, palruum suum Gardinalcm 
factum et paucis ante diebus furatus fuerat ex lnanica ipsiiis 
domini duc. duos. Hic autem Trautius ille est, qui apud Abduam 
ainnem oxercitu nostro disiecto Bartholoineum Liuianum, robur 
exercitus nostri, captiuum feciL Sed Coleo coegit sacerdotem per 
ge more casloreorum sibimel testes amputare, Trautius autem do- 
mestico tesles euelli iussit. Et hoc çlari imperatores fecerunt, 
qùia et sacerdos et domcsticus cum anciUis familiaribus coierant. 
Sunt etiam pluiima hums rei exempla et neoterica et uetera ct 
antiq I qnae surdi uirtutis et Çinaedi et meretrictim mariti iin— 
probi nth i ;ue ho,mines et uno ut uerbo complectar uitiorum 
fontes ink lligoro minime curant.

Et nunc post mortem meae Cyurw aliquot mercatores 
Thessali Pharsalii et Lanssei hich Venetiis adseueräuere, edic- 
tum hoc meum ab omnibus illarum regionum laudatum sum- 
liopere fuisse et sancte adfirmantes iureiurando adprobatum ma~ 
ixime fuisse a Cadidibus et Praetoribus Teucriis, uirjs dootis el 
legum peritissimis, qui in mea stant sententia. Qua ex re spera- 
bam ciues meos mihi gratias relaturos, quod iliorum familiis hoc 
exeinpio prospexissem, nequis posthac eas corrumpere foedare- 
que auderet, Verum aliter euenit. Maxima enim pars' eorum qui 
inani magnificentia salutantur, paticorum dico et ceruorum (nemo 
enim probae honestaequae uitae hoc damnat) pevfidia> insipieulia 
et uitiis pleni hanc rem contemnuntj improbant et exprobant, 
quia gaudent uxores suas et utfiusque sexus liberos prostare; 
Et ipsi etiam turpiter patiuntur et mercede canducunt Lainpsa- 
;cenos priapos, ut anum suum bene impleant sibique uesicam fre­
quenter fodiant. Rem hanc testatur ample Decemuirale deçretum : 
ut cinaedi qui lege Orphei usque decimum octauum annum
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praecidebanlurpatiebanlurque, quod quidem adhue lege Minois ser- 
tiatur a Cretensibus, perpetuare impune possinl .usque Irigesimum 
annum. Sed quum paucis legilms el decrelis ciues mei pareant, 
huic mercatores priaporum et dedecorum preciosissirni emptores 
pcnitus non parent, sod usque in senectutem decrepilamque 
actatem suain priapeiarn producunt mercaturam. Quae omnia 
ñeque stalte neque impudenter neque aliqUa perturbatione aniini 
a m e dicta pûtes, sed ita uera sunt, ut Christus noster cruci ab 
impiis Judaeis fixus fuit. Tuuin igilur, amice mi, erit iudicium, 
utrum ego pudicitiae fauens errauerim; an rabulae et ueritatis 
caecí ét stuilis moribus imbuti halluoinentur. Nam quid aliud 
est dedeeorare hoc iudicium rncum et male de eo lóqui, quam 
fateri, lteere Tattro, régis Minois seribae, comprimere Pasiphaem 
reginam ipsiüs Minois coniugem? Quum ergo mea Cyurw in- 
telligeret et séntiret, me sic'a perditis impudicisque uiris con- 
temni, cor suum dolore magno iruciabat; me aulem solabatur, 
ut me intra pauper meutn patrimonium contmerem éoqUe côn- 
tentus uiuerem el niagislratus et honores inultis obfuisse prae- 
dicabat: Andreae Zarichano, adlini nostro, legato in castris, 
quando XU milia équités Tureorum prouinciam Fori Julii dcpre- 
darunt, et Antonio Grimano, praefecto classis et quam plurimis 
aliis, qui relegati fuere ob existiinationein lanlmn Reipublicae 
retinendam. Nam Grimanus uiriliter et prudenter apud Sphagiam 
insulam e regione Methonis, Siipienlinm uocatam (ut sci.-.), classem 
nOStram contra classem Teucriam probe instruxerat; sed qui 
ductores nauium trireiftiumque non fuere Grimant dicto audientes, 
sed aufugere, absoluti sunt a Maiori nostro Consilio; at ipse 
Grimanus fuit relegatus in 111 y rico in insulis Ghrepsa et Apsoro. 
Tandem quum ob helium Camoracense multum Respublica Iabo- 
raret do suinmaque rei ageretur, reuocato Grimano ab exilio et 
in procüratoriam dignitatem restituto non parum Respublica oius 
prudentia, consilio et sapientia respirauit Duxque Venetiarum 
creatus. Dicebat etiam mea Gyurw, quod si Aloisius Gritus, filius 
Andreae Griti, Ducis nostri Venetiarum, so abslinuisset ab ad- 
ministratione imperatoria exerutus Solomani imperatoris Teucroruin



et fines suae mereaturao non transiluisset. tanlam cladem reruni 
suarum et iilionnn mortem a Transdaaubianis non uidisset, heque 
post tantos cruciatus uitam suam asperrima morte commutasset. 
Summa, autem erat eonsolationis iuditiqm esse multoruin ; et si 
quis eos mullos defecare! aut Maius Consilium, quod ex duobus 
miliibus constat, decoqueret ut opifices argentum qmd pu*- 
stullatum efficere uolunt : uix hos 590  reperias, qui pron e fuero 
et sunt et factum iiieum adhuc defendunt et adprobant.

Cupiebat Cyurw mea. ut duae filiae nostrae coniugarentur, 
et ego quoque cupiebam et optabam. Sed lex est: posse do­
tare filiain quatuor miliibus ducatis. At ignaua iuuentus sedendo 
in Academiis lusoiiis expectat sibi dotem dari quatuor millium 
ducalorurii, et etiam, quamuis imperitissima sit, parare diuitias 
ex honoribus et magistratibus, quibus duobus Veneta iuuentus 
torpet dorni et quotidie ignáuior,fit. Sed quia mea Cyurw sciebat 
peculiuin nostrum et censum non excedere duo miilia ducatorum* 
hanc ob rem paupercula sese macerabat, Accedebat dolori mi— 
sellae, quod Jfodestinus filiils, noster qui, dum paruus esset, 
grammaticen, poeticen et Arithineticen ¡ta discebat, ut omnibus 
aequalibus anteiret, postea uero, quam ex epbebis excessit, Ha 
libros odit ut aperire eos metuere uideatur, nec studet alicui reij 
quae ad uirtutem frugemue pertineat. Et quia alter filius Do  ̂
minicus ob nmtrimoniutn meuin cum mea Cyurw secundum ciui- 
talis leges factum Veuelain Maioris Consilii nobilitatem siue arro-r 
gantiam et superbiam adeptus est, dedignabatur meam Cyurm, 
suam esse matrem et saepe obiiciebat nationem, patriam, genus 
et indotatam esse, pluraque alia eiusmodi. Cogita tu et animo 
tuo uersa , quomodo illa {iliorum et ignauiam et eonuitia tanta 
pateretur? quae gratiam ab illis gratam expectabat? His morbis 
aniini adcessit etiam morbus corporis, quo die quinto décimo 
conlinontibus et continuis febribus sine remissione ardcntibus 
mortua est. ;

Quum meam Cyurw, sed non arnplius meam, sacerdotes 
ipsae Sanctae. Mariae miraculorum lauerunt et ilia induta fuit ab 
ipsis religiosis uestimentis Sanctae Clarae —  sic enim se mea Cyurw
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sépeliii iusserat ullimis suis' clogiis —  domi cadauer a uigili- 
bus seruatum quatuor et uiginti horas, indo exportation in aedem 
Saudi Candani. nam ea ihulxtjaig nostra est, ibi iacuit donee 
omnia sacra peragerentur. Fuerunt in funere quadraginta sacri 
sacerdotes, collegium corporis Christi et sacerdotes mulleres duo- 
decim candelas semilibrales accensas manu portantes. Cadauer 
autem erat saeptum a duodecim sacerdotibus cum totidem qua- 
ternarum et senis librarum caereis bambaciis quadrifariam Hindis. 
Postea delata est procedente pompa in sacellum ipsarum sacer- 
dotuin S. Mariae miraculorum, quaruin ego iam mullís annis cum 
Laurentio Lauredano, Lauredani Ducis filio, fui procurator, et 
etiam nunc sum cum Hieronymn Quirino decemuiro et aliis pro- 
bis et honeslis uiris. Sacris iterum absolutist sacelli sacerdo- 
tibus iii ipso sacello sepulta fuit in sépülchro lapídeo marmore 
cohoperto. Hoc tibí meaé uerum et sociae méae uitae curriculum 
descripsi, quae mecum uixit annos XXXVIII menses II. dies 
XXX. horas X.

His absolutis, ne curae, lachrytaae, plöratus et moesti 
clamores domi cessarent, sed dölör dolore luctusque luctu cu­
mulate augeretur, Angela filia mea XII die post matris obilum 
mortua est, ifa ut intra uigesimum septimum diem fata crudelia 
et praeposlera nálura me uxore charissima dulcissimaque filia 
priuarint. Quarum morbos non cognitos a medicis- Iatini énim 
medici mederi conabantur Dialéctica suisque Syllogismis, medici 
autem graeci auctoritate et existirnatione. Itaque intelligis, in quo 
nunc slatu et quot moeroribus eoaceruatis tuus Joannes Bembus 
uersetur. Postquam haec mullis et maximis suspiriis et oculis 
flentibus tibi naraui, ut etiam amorem nostrum socialem quis 
fuerit perspicias, accipe prolem sobolemqüe nostram Gyurigenam 
Bernbigenamque. Nam Cyur« mea mihi peperit Faustinam Pi- 
saüri, imperante Duce Valentino, filio Alexandri VI Pot. Com- 
patres fuere eques Boschi Valentinus Hispanus, praefectus arcis 
Pisauriae, Bernardinus locitenentis Moecenas, uir satis doctus et 
aliquot alii uiri alicuius numeri. Polymniam autem Venetiis peperit, 
quam christianam fecit Aldus Manutius Romanus, Graecarum
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literaruiii repara lor el lalinoruin lihrorum propagator, el Scipio 
Crateromachus; PistorienSis, lector graecus, quibuscum domi 
ipsius Aldi coenauimus, quando primum orator pro lúa república 
Venetias uenisti, cl Hieronymus Amaserius Foroliuiensis, huina- 
nitatis publicus Veneliis pnotessor, quocum etiam tune loeutus 
es, doctor Fau.sti, qui iit Vendo riauali quittqueremem exlruxit, 
quam jnstruclam et ornatam Corcyrae saepe Uidislis et ego Cretac. 
Et Uraniam mihi fecit, quam Frater Jocundus Veronensis con* 
silii .X . maximus architectus baptizarat, qui primus a Joanne 
Marco Lendenariae optices peritissimo adiutus: et a me aiiquan- 
tulum et a Nana14 Germano mathematico atque jn dictionibus 
graecis a Joanne Lascan legato Lüdouiei regis Gailorum, primus 
inquam Jocundus Vilruuium de Architectura cura figuris et for- 
mis Tacuino impressore Venétiis deprompsit. Postea mihi Mo- 
dfislinum edidit. Compalres fuere Bartholoméus Fin doctor, 
Aduocatus maximus et Joannes Abrameus, 'erais uester. Domi* 
ni cus autem, qui post matrimonium Venetum natus est, bapti— 
zatuS fuit a Jacobo Franco Rauennali et Malheo Fideli aduo- 
catis et Bernardino Cabalino doctore, etiam Aduocato, olim 
condiscipulis meis in academia Benedicti Brugnoli. Malheus 
autem Fidelis nunc etiam ipse in foro nostro est inter máximos 
Aduocatos. Fuit etiam ,in his Zacharias Priolus, Nicolai filius, Aca- 
demieus antiquus. Praeter hos peperit Cyurw mea Cornelium, 
qui uixit annum, et Joannem Baptistam baptizatum a Bartholomeo 
Zamberío, graecae latinaeque linguae bene erudito, Yenelarum 
legtim scrutatore, qui uixit dies sex. Peperit et Prudentium, quem 
baptizauit Joannes Baptisla Egnatius 19 Venetiarum lector et Marcus 
Massurius Craetensis, literarum graecarum publicus lector et iam 
discipulus Aristobuli, Epidauri Milesiaeque Arehiepiscopi, litera- 
ruin Graecarum praeceptoris mei el Joannes Baptista Adrianus,

(18) Nana steht über der Z e ile , in der eine Lücke für den Namen 
gelassen ist.

(19) publkus lügt Morclii ein.
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Secritarius consilii .X. el Nicolaus Gambus, poeta et magister 
sigilli Ducis reique publicae Vonetorum, iam ornnos condiscipuli 
rtiei apud Brugnftlum. Interfuil qiioqne his sacris Raphael Re­
gius, publicus lector in Gynmasio Patauino. Vixit Prudenlius 
annos II d. XXVII. Sed Aloisius Annualis, doctor et oratorum 
palatii Venetiarum nunc pater, et rci’uni publicarum publico sti­
pendie aduocalus Fisci baptizauil Thalia m; quae uixit menses VII. 
dies XIII, cuius Annualis exquisilam uitae rationem res oil» 
familiaris el peculium facundia sua et laboribus partum nunc 
ample demonstrat. Aucloritatem uero iuaximam ct ■ tori turn oxisti- 
mationem apud omnes sua bonitate et uirtutum tramite conse- 
cutus est. Fortiludo autem et aninii altitude et grauitás uiro 
digna suporioribus annis manifesto adparuit in Joannis Marii 
morte filii e primo coniugio dulcissimi. Nam fiiii unici mortem 
ita aequo animo, sapienler et fortiter tulit, ut non ilium beni- 
uoli et amici dolentes el moesti propter filii mortem consolaren - 
tur, sed rile rerum fortunam intelligens in tanta re non pertur- 
batus eis consolationis officium praeslare uiderétúr. Petrus au­
tem Sónica, doctor et Aduocatu'à maximus, ot Marcus Scinela; 
etiam Aduocalus et Paladins Soranus, poeta et iam condiscipulus 
meus in Gymnasio Brugnolino, baptizatiit filiam meatn Angelam 
quae malris meae nomon reportabat. Cuiús %(>iafiàri$ abster- 
sione Stephanus Plazo, literarum humañárum doctor, compater 
meus 20 est. Quae Angela uixit annos X V‘ menses IX; ob cuius 
nunc mortem et eius malris tota mea domus funesta est et fle- 
tibus repleta immensisque clamorihus resonat et moeientes de­
posits uestibus puhiceis in luelum atris uestibus lugubribus cla- 
mydati incedimus.

Erant casu hi noslri moerores et lachrymae mixli libelliâ 
popinarum-et tabernarum Abrameorum : quando ego lanquam 
pedagogus duxi compatrem ineum Antonium domum Sancti Bar- 
badici aduocati : ut is hac in lite Abrameis adesset : quas ta—

(20) Es fehlt wohl functus.
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bernas (sunt enim tredecim) uxor Lucae Lauredani —  fraler 
Andreae Lauredani, qui naui nostra Pandora apud Sphagiam in- 
sulam, ut liauiin niaximam ciuitatis instar Baseÿh Teucrorum hii-t 
peratpris exureret, se quoque magno animo eoncremauit —  quas 
tabernas inquam uxor Lucae Lauredani pro dotis suae parte 
sexcentis ducatis iam sibi auctione publica uendicauerat. Tanlam 
meam iacturatn lëgit SANGTVS et gemens meis lachrymis cor- 
dolio: traxit ex intimo uentre suspirium et perlurlmlionum me- 
arum plurimum miserius est,; et me de nostra «micilia perciinc-r 
tatas. Respondí ordine. Hie Í moius nobili genere et Juculenta 
familia —  (Et eius fratris Andreae uxor fuit consobrina matris 
meae Paula filia Bartholomei Viuturii soror Malhei Victurii X. V. 
et cons. Venet.) *' nam eius pater .fuit Petrus Franciscus, filias 
Marci Barbadici, Ducis Venetiarum, fratris Augustini Barbadici 
etiam Ducis, qui auxerat imperium Venetorum Cremona et plu- 
rimis castellis amni Abdua cinctis. nec non maritimis Apuliae 
Claris ciuitatibus, Mcla, Puligiano, Trano, Hydrunto Brundusioque. 
Huius Sancti patruus, Bernardus Barbadicus, Baiulus uester Cor- 
cyrae fuit et insulae Cretae praefectus. Sed si tibi Sancti cog- 
natos et agnatos enumeraren*, legionis nuinerum implerem. An­
dreas Griti, qui per máximos labores et pèricula República re­
stituía ad Ducatum nostrae urbis Venetiarum peruenit, aequalis 
fuit patris Sancti et eius socius et sodalis calceamentorum gem- 
matorum societatis. Sernper uiuant! Sed Sanctus genere a na­
tura ornatus uirtute etiain propria excelluit. Nam adolescen- 
tulus lyrae se ita dédit rhythmis et Hymnis, ut si quis dlcere 
non auderet Orphea superalum a Sánelo, aequatum saltem ad- 
firmaret. Deinde forum adgressus est non humili causa, sed 
alta, ardua et opulentissima (tpigifflta enisa inillia ducatorum erat 
litis aestimatio) pro Hieronymo Capello et Victore, qui Victor 
Andrea Capejlo, eius patre, legato Romae poeticen a Pomponio

(21) Das Eingeklrtinmcrtü ist späterer nicht gehörig eingefügter 
Nachtrag. ,
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Laeto didicerat et in Cypro Syndicus obiit. Cuius Victoris in- 
cunabulis ego apud Petrum Cyrneum condiscipulus fui. Pro in- 
quam Victore et Hieronymo, amitinis suis filiis Marinae, amitae 
Sancti et Marci Barbadier etiam Ducis filiae, hie Sanctus mag- 
nanimus non dubitauit hanc causam solus agere contra Paullum 
Capellum, equitem et magnae factionis uirum et maximis in Re­
pública functum et tunc fungebatur honoribus. Hanc ob causam 
Sanctus emicuit. Nam uictoriam reportauit ita , ut a patribus tot 
summis maximisque fori Veneti oratoribus Sanctus antepositus 
fuerit et Aduocatus Procuratorum sancti Marci máximo honore 
creatus et est iam annis XV summa omnium laude. Neo reti­
ñere uolo Sancti patrem adiuuiSse Cojnpatrem meum Aldum 
Romanum aliquot millibus ducatorum, quibus ille graecos lati— 
nosque libros cassitero stanno et torculari scripsit, quibus stu- 
diosos excitauit ad bonas artes capescendás.

Haec fortasse quis dicet plura sunt, quam ad delamen- 
tationem et luetum uxöris charae dulcisque natae ademptae 
pertineant. Cui dicere poteris me, quando ipse iudex in luctu 
erit: illius hreuem ant longinquum sermonem orationemue non 
damnaturum, sed illi suo arbitratu ßqa%vloyiav et nolvXoyiav 
permissurum.

Libellus hirsutus habet habitum temporis et lituras et ad- 
ditamenta pro memoria rerum.

tl86i. I.] 40
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